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Ένας κόμπος η χαρά μου (χορωδία) 

DVD 1 

1. Ποίημα: Ένας ζεστός Νοέμβρης 

Σήμερα γιορτάζουμε, θυμόμαστε και τιμούμε , μια ακόμη θυσία του 

Ελληνικού λαού, στο όνομα της λευτεριάς, της εθνικής ανεξαρτησίας και της 

ανθρώπινης αξιοπρέπειας. Το Πολυτεχνείο. 

Το Πολυτεχνείο είναι κι αυτό ένα σχολείο, ένα μεγάλο σχολείο, που η 

ιστορία έμελλε να το κάνει και σύμβολο λευτεριάς και αγώνα. 

Η ιστορία της πατρίδας μας είναι γεμάτη με αγώνες και θυσίες του λαού μας 

κατά κάθε λογής τυράννων, άλλοτε ξένων και άλλοτε Ελλήνων, που 

δυναστεύουν τον πολύπαθο τόπο για τα δικά τους συμφέροντα. 

Μια τέτοια σκοτεινή μέρα ήταν και η 21η Απριλίου 1967, τότε που μια 

ομάδα αξιωματικών του στρατού πήρε με τη βία την εξουσία. 

Χωρίς να ρωτήσει το λαό, χωρίς να του δώσει  το δικαίωμα της 

δημοκρατικής εκλογής. 

Έστρεψε τα όπλα που τους είχε εμπιστευτεί η πατρίδα για να την 

προστατεύουν από τους εχθρούς της, εναντίον του ίδιου του λαού της. 

Και κατέστρεψε κι ένα από τα ωραιότερα σύμβολα του Ελληνισμού. Τον 

αναγεννώμενο από τι φλόγες φοίνικα που για αιώνες συμβόλιζε την ελληνική 

αναγεννώμενη σκέψη. 

DVD 2  

2.Ποίημα : Ήρθαν ντυμένοι φίλοι (ακούγεται ηχητική υπόκρουση, το 

Άσμα Ασμάτων)CD1 

CD2: Ένα το χελιδόνι 

Εφτά ολόκληρα χρόνια κυβέρνησαν τη χώρα κι έφεραν στην Ελλάδα 

μεγάλες πληγές: 

Πολλές εφημερίδες έπαψαν να κυκλοφορούν. Τα πολιτικά κόμματα 

απαγορεύτηκαν. Οι πολίτες δεν μπορούσαν να διαβάσουν τα βιβλία που 

ήθελαν, δεν μπορούσαν να διαφωνούν, να συζητάνε άφοβα στα καφενεία. 

Χιλιάδες πατριώτες, αγωνιστές της δημοκρατίας, στέλνονταν εξορία στα 

ξερονήσια, στη Μακρόνησο στη Γυάρο, στη Λέρο, εκεί που δεν ήξεραν αν θα 

ξαναέβλεπαν τις οικογένειές τους. Άλλοι βασανίζονταν απάνθρωπα στα 

μπουντρούμια των υγρών σκοτεινών φυλακών. 
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Ο λαός μας παρόλο που αιφνιδιάστηκε, δεν έσκυψε το κεφάλι. Δεν μπόρεσε 

να βαστάξει την τυραννία και  αγωνιζόταν όπως μπορούσε. Ήξερε  πως  η 

ιστορία που τον ακολουθούσε ήταν  μεγάλη, η ιστορία του 1821, του έπους 

του 40, του έπους της Εθνικής Αντίστασης 1941-44,των ηρώων πριν τη 

δικτατορία. 

Ποιος τη ζωή μου (χορωδία) 

DVD 3 

3. Ποίημα :17 Νοέμβρη 

Μέσα σ΄ αυτό το κλίμα της απάνθρωπης καταπίεσης, φούντωσε η αντίδραση 

του λαού μας και κορυφώθηκε, με πρωτοπόρους τους φοιτητές, το Νοέμβρη 

του 1973 στο Πολυτεχνείο. 

4.Ποίημα : Ανώτατες σπουδές 

CD 3  : Πάλης ξεκίνημα 

Οι φοιτητές ήξεραν ότι τα προβλήματα που αντιμετώπιζαν στο Πανεπιστήμιο 

δεν μπορούσαν να λυθούν αν δεν άλλαζε η πολιτική κατάσταση της χώρας, 

αν δεν έπεφτε η χούντα του Παπαδόπουλου. Τα προβλήματά τους ήταν ένα 

με τα προβλήματα του λαού. Όλα είχαν να κάνουν με τη στέρηση της 

λευτεριάς, της δημοκρατίας. 

Για όλους αυτούς τους λόγους οι φοιτητές κατέλαβαν το Πολυτεχνείο και το 

έκαναν προπύργιο αγώνα για να κινητοποιήσουν τον κόσμο. Να διώξουν το 

φόβο, να δείξουν το δρόμο της αντίστασης που οδηγεί στη δημοκρατία. 

5. Ποίημα : Τα παιδιά 

6. Ποίημα :Σκοπευτήριο της Καισαριανής 

CD 4 : Ο δρόμος 

Θα ανατρέξουμε λίγο στα γεγονότα της κατάληψης, της πολιορκίας και της 

σφαγής των φοβερών εκείνων ημερών του Νοέμβρη.  

Βρισκόμαστε στην Πέμπτη 15 του Νοέμβρη.  

Οι φοιτητές ήταν στο χώρο του Πολυτεχνείου από την προηγούμενη μέρα. 

Οργανώθηκαν με γενικές συνελεύσεις και αποφάσισαν να καταλάβουν το 

χώρο και να κλείσουν τις πόρτες. Με μεγάφωνα καλούσαν τον κόσμο να 

συμπαρασταθεί. Τα συνθήματα δονούσαν την ατμόσφαιρα. 

Οι τοίχοι, τα τρόλεϊ, όλα γέμιζαν με συνθήματα λευτεριάς. 

Ο αγώνας φουντώνει. Ο αγώνας μέσα και έξω από το Πολυτεχνείο πυκνώνει. 

Χιλιάδες λαού από όλα τα μέρη της Αθήνας καταφθάνουν εκεί. 
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Ψωμί, Παιδεία, Ελευθερία 

Κάτω η Χούντα 

Όλοι ενωμένοι 

DVD 4 

Η συγκοινωνία στην Πατησίων γίνεται με δυσκολία. Πολλοί χορεύουν. Άλλοι 

τραγουδούν. Και άλλοι με σφιγμένες τις γροθιές λένε τον εθνικό ύμνο. 

Η κυκλοφορία δεν έχει ακόμη διακοπεί. Οι φοιτητές με μαρκαδόρους και 

σπρέι γεμίζουν με αυτοκίνητα, τα λεωφορεία και τα τρόλεϊ με συνθήματα 

λευτεριάς, που μεταφέρονται έτσι και στις πιο μακρινές συνοικίες της 

Αθήνας. 

Ανεβαίνουν στα τρόλεϊ. Μοιράζουν προκηρύξεις και μιλούν στους επιβάτες. 

Ο κόσμος πηγαίνει φαγητό στους κλεισμένους. Μαζεύονται λεφτά. Η 

αστυνομία έξω, χτυπά, συλλαμβάνει και οδηγεί. Ο κόσμος όμως είναι 

αποφασισμένος. 

Οι φοιτητές από τα παράθυρα του Πολυτεχνείου με καθρεφτάκια 

προσπαθούν  να εμποδίσουν την κινηματογράφηση της συγκέντρωσης. 

Η νύχτα φτάνει και οι δρόμοι αδειάζουν. Το πρωί όμως θα είναι και πάλι 

γεμάτοι. 

7.Ποίημα: Εδώ Πολυτεχνείο 

8.Ποίημα: Ευλαβικό αφιέρωμα στο έπος του Πολυτεχνείου 

Cd5:Ο λεβέντης 

Ξημερώνει Παρασκευή 16 του Νοέμβρη. Οι φοιτητές της σχολής μηχανικών 

φτιάχνουν ραδιοσταθμό. Ο ραδιοφωνικός σταθμός είναι η πρώτη δημόσια 

ελεύθερη φωνή μετά από 7 χρόνια γι΄αυτό έχει μεγάλη απήχηση στον 

ελληνικό λαό και παίζει τεράστιο ρόλο στη μαζική ενημέρωση  και ξεσηκωμό 

του κόσμου. Οι φωνές ενός φοιτητή και μιας φοιτήτριας  καλούν τον κόσμο 

σε ξεσηκωμό. Χιλιάδες λαού κατεβαίνουν πάλι στους δρόμους. 

DVD 5  

9. Ποίημα : 1050 χιλιόκυκλοι 

Είναι σούρουπο Παρασκευής . Τότε πέφτουν τα δακρυγόνα. Τα μεγάφωνα 

δίνουν οδηγίες για την αντιμετώπισή τους. Ανάβουν φωτιές για να διαλύσουν 

τα αέρια. Ο λαός στήνει οδοφράγματα. Οι αστυνομικοί χτυπούν ανελέητα. 
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DVD 6 

Είναι βέβαιο πως την επόμενη μέρα η Αθήνα θα εξεγερθεί. Πέφτουν οι 

πρώτοι νεκροί. Ο 17χρονος Διομήδης Κομνηνός πρόταξε τα στήθη του 

φωνάζοντας «χτυπάτε» . Ένα περίστροφο πυροβόλησε. Ήρωας ο Διομήδης, 

έπεσε με τα μάτια ορθάνοιχτα γεμάτα απορία. Γιατί; 

10.Ποίημα: Στο Διομήδη 

Cd6 : Το γελαστό παιδί 

Ξαφνικά ακούγεται θόρυβος μακρινός από ερπύστριες. Είναι οι πρώτες 

ώρες του Σαββάτου, 17 του Νοέμβρη. Ο κόσμος με την εμφάνιση των τάνκς 

διαλύεται. Μέσα όμως μένουν οι πολιορκημένοι. 

11.Ποίημα: Είμαστε άοπλοι 

DVD 7 

Και ξαφνικά παντού σκοτάδι. Ώρα 2:57. Ένας δαιμονισμένος θόρυβος από 

ερπύστριες και συνεχείς πυροβολισμοί. Ένα τάνκ με την κάνη στραμμένη 

ολόισια πάνω στα παιδιά που ήταν γαντζωμένα πόρτα του Πολυτεχνείου. Ο 

εκφωνητής του σταθμού θα πει : «Μας σκοτώνουν, βοήθεια θα νικήσουμε» 

Cd7 : Τούτο το βράδυ 

Η πόρτα του Πολυτεχνείου έπεσε... μετά σιγή. Ακολούθησαν συλλήψεις. Οι 

σκοτωμοί συνεχίστηκαν. Φανερά 56. Κρυφά λένε πολλοί. Το πρωί έπλυναν 

τα αίματα της τραυματισμένης πατρίδας. Βάλανε γρήγορα, γρήγορα μια 

καινούρια πόρτα σαν να μην έτρεχε τίποτα. 

12.Ποίημα: Εδώ Πολυτεχνείο (Αλέξανδρε...) 

DVD 8 

Η εξέγερση του Πολυτεχνείου,  με τους φοιτητές, τους εργάτες, τους αγρότες, 

που έφταναν από παντού, τους φαντάρους που δεν χτύπησαν τ’ αδέλφια 

τους, τις μάνες που έψαχναν στους δρόμους να βρουν τα σκοτωμένα παιδιά 

τους. 

Πολλοί είπαν πως η θυσία του Πολυτεχνείου ήταν ο απαραίτητος τάφος για 

την μετέπειτα ανάσταση. Η δικτατορία δεν πέφτει την ίδια μέρα της 17ης 

Νοεμβρίου, όμως όλοι βλέπουν πως το Πολυτεχνείο είναι το ορόσημο της 

πτώσης τους. 

13.Ποίημα 

Όλους αυτούς που αντιστάθηκαν στο φασισμό, όλους αυτούς που άοπλοι 

σήκωσαν τις φωνές τους ζητώντας δημοκρατία, παιδεία, ανθρώπινη 

αξιοπρέπεια και ειρήνη, αυτή εξέγερση ενός βασανισμένου λαού, έφερε την 

πτώση της χούντας, μετά την εισβολή των Τούρκων στη μαρτυρική Κύπρο. 
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14. Ποίημα : «Φωνές» 

Η θυσία τους, ο αγώνας τους, εμάς τα νέα παιδιά μας εμπνέουν όπως και 

όλο το λαό μας, ώστε να συνεχίζουμε να αγωνιζόμαστε γι’ αυτά που εκείνοι 

έπεσαν. 

Τα συνθήματά τους και σήμερα ζουν κι εμείς όλοι ενωμένοι μπορούμε να το 

κάνουμε πράξη. 

15. Ποίημα: «Ειρήνη» 

 

Εμείς τα παιδιά της Ελλάδας, ενώνουμε τη φωνή μας μ’ όλα τα παιδιά του 

κόσμου. Και δίνουμε όλοι μαζί έναν όρκο στην πόρτα του Πολυτεχνείου. 

Όρκο για ειρήνη και δικαιοσύνη. 

Όρκο για ένα καλύτερο αύριο. 

Αρνιέμαι(Χορωδία) 

Ο ακριβής αριθμός των νεκρών στην εξέγερση του Πολυτεχνείου, παραμένει 

άγνωστος για πολλούς λόγους. Την εποχή εκείνη από το δικτατορικό 

καθεστώς ανακοινώθηκαν επίσημα 1103 τραυματίες και 18 νεκροί, που στη 

συνέχεια έγιναν  23. Νεότερα στοιχεία, όπως είπαμε και πριν τους 

ανεβάζουν σε 50 με 55. 

Cd8: Επέσατε θύματα  

Ονόματα νεκρών 

Υπόσχεση 

Αγαπητά μας αδέρφια 

Σε σας, που σταθήκατε στις επάλξεις του καθήκοντος και της τιμής  

Σε σας, που με αυταπάρνηση αγωνιστήκατε για την Ελευθερία και τη 

Δημοκρατία 

Σε σας που καταφρονήσατε τις μηχανές του θανάτου 

Σε σας που θυσιάσατε τα νιάτα σας για την τιμή και την αξιοπρέπεια του 

ανθρώπου 

Σε σας είναι στραμμένη η σκέψη μας τούτη τη στιγμή. 

Η δική σας θυσία θα είναι δίδαγμα και παράδειγμα για μας. Δεχτείτε την 

υπόσχεση ότι θα λατρέψουνε την Ελλάδα όπως τη λατρέψατε κι εσείς και 

ακόμα, δεχτείτε την ευγνωμοσύνη της θερμής νεανικής μας ψυχής, 

ευλαβικό θυμίαμα στις ιερές σκιές σας, υπέρτατο φόρο τιμής, αγνό 

μνημόσυνο στην άγια μνήμα σας. 

Επίλογος 

Τελειώνουμε το αφιέρωμα για το Πολυτεχνείο με ένα τραγούδι αφιέρωμα 

στην Ελλάδα και τους νεκρούς της. Σε όλους εκείνους που προσπάθησαν 

μέσα από θυσίες και προσωπικούς αγώνες να μας χαρίσουν την πολύτιμη 
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ελευθερία και δημοκρατία, κάτι που στις μέρες μας αμφισβητείται από 

πολλούς. 

Η Χοντρομπαλού(Χορωδία)  

 

 


